

ACCION POPULAR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECTOR: RAMON MELLADO HERNANDEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Puerto Real, al mes 1,00 Ptas.
Fuera, trimestre adelantado 3,50 »
Anuncios a precios convencionales.

Puerto Real 3 de Julio de 1926

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Calle Angel A. Ferrer, 16 - Teléfono núm. 1409

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Del veranoo

Hoy que todo el mundo escribe, y muchos con miras interesadas, aviesas intenciones y torcidos fines... ¿no ha de sernos permitido manejar la pluma, libremente, desinteresadamente, sin otro fin que hacer bien a nuestro pueblo y defender la vida moral y material de nuestra patria chica?

¿No nos será prohibido el observar y comentar tranquila y serenamente cuanto se refiera al orden local?

—¡No!—oímos decir a un puñado de hombres. Los suspiros que hoy exhala el pueblo sediento y hambriento en la soledad desventurada en que lo dejan sus administradores, lo van alentando de tal modo, que ya casi se da cuenta de que siempre debió cumplir sus deberes de ciudadano.

En alas del viento vuelan nuestras aturdidas palabras (acaso algún otro exabrupto nuestro) que, tal vez, si su semilla cae en terreno abonado... hombres resentidos por estar ya escarmentados del vicio político que hemos padecido... el destino de nuestro pueblo no fuera el que en los auspicios presentes se espera.

Paisajes deliciosos, mañanas y tardes encantadoras. No piensa salir el sol, ya en su precioso jardín de «El Porvenir» le saludan con sus arpadadas lenguas, multicolores avecillas.

Surcan las aguas de su generosa playa siempre tranquilas, botes de vela henchidos por la brisa perfumada. Uno, dos, tres botes motores transportan al Arsenal de la Carraca al personal destinado en el mismo.

Otro bote motor, amplio y confortable, lleva al Dique los obreros que han de trabajar en la «velada». El silbido de una locomotora anuncia la salida de un tren de obreros para Matagorda. Y entretanto, meciéndose en las auras de una poesía infinita, esperan las solícitas Canteras desde la salida del Sol, para albergar luego al pie de los troncos de sus pinos a propios y extraños.

¡Que generosa es la Naturaleza!

¡Que poco piensas pueblo!

¡Medita! La hermosa superficie de tus tierras. La Carraca, Tus salinas. Tu Dique...

Estas son tus fuentes de riqueza inagotable si sabes cultivarlas, si las administras bien, si el vicio, el apasionamiento y el rencor sabes eludirlo, y aprendes a gobernarle.

Y llega Julio. Y mil familias de Jerez, Sevilla, Madrid y otros cien distintos sitios, conocedores mejor que tu mismo de las bellezas del pueblo, vienen a visitarte, a pasar la época de baños en tus dos bien instalados balnearios, a recrearse en tus Canteras incomparables, a gozar de la quietud de tu vida tranquila en franca huída del farrago de esas populosas y grandiosas ciudades modernas.

Vienen a estos pueblos de la hermosísima bahía gaditana, a gozar de sus playas, y muchos, los más, seguramente, prefieren el nuestro por el preciado don de que nos dotó Natura: sus poéticas, deliciosas e incomparables Canteras...

Vienen muchos a Puerto Real, le dan vida y animación, dejan en él sus buenas pesetas... pasan su tem-

porada satisfechos del ambiente, de las buenas cualidades que nuestro bonito pueblo reúne... y al año siguiente, vuelven pocos, muy pocos de aquellos mismos que antaño nos visitaron... ¿Por qué? ¿Porque nada hacemos en su honor y beneficio!

Analícemos un poco: Sanlúcar, Chipiona, Rota, Puerto de Santa María, San Fernando, Cádiz... todos hacen grandes fiestas en verano; en todas partes se hace propaganda veraniega, artísticos carnets pléticos de fotografías, documentadas informaciones, anuncios de su industria y su comercio y un extenso programa de festejos de verano, como protección oficial a las fiestas veraniegas organizadas en homenaje a los veraneantes.

Y con estos alicientes, pequeños, en los que más que nada priva la buena voluntad, viene el forastero. Corresponde así a la preocupación del pueblo que se esmera en hacerles agradable su estancia...

Pero en Puerto Real, nada se hace. ¡Nadie se preocupa de nada!

Y eso que por sus condiciones envidiables, mil veces mejores que las de cualquier otro pueblo colindante o vecino, con poco que hiciéramos volveríamos a ser lo que antes éramos, la villa predilecta para el veranoo.

Debiera el Ayuntamiento coadyuvar en bien del pueblo, a lo que debiera ser obra de todos, como lo es de la Naturaleza, y a hacer de nuestro Puerto Real, villa de veranoo por excelencia, como lo fué hasta hace poco en que el crecido contingente de familias que nos honraban con su convivencia de unos meses entre nosotros, dió por resultado que los demás pueblos cercanos, conocedores de nuestra indiosincracia, de nuestra abulia, de nuestra apatía, intentaran atraerse al forastero, por todos los medios a sus alcances, a costa de nuestro querido y desgraciado pueblo de Puerto Real. Y nosotros, nuestro Puerto Real, sin hacer nada por rescatarlos, reuniendo mejores condiciones que los pueblos restantes de nuestro litoral.

¿Por qué no nos preocupamos un poquito más de nosotros mismos?

¿Por qué no inicia nuestro Ayuntamiento una campaña en este sentido y hace un buen programa de festejos veraniegos, que atraiga al forastero y beneficie los intereses de nuestro pueblo?

¿Hay tantos asuntos pendientes, tantas cosas importantes, o graves, o desagradables... etc., que no permiten dedicar siquiera sean diez minutos de atención a este aspecto del problema de nuestro pueblo?

¿O es que preferimos quedarnos solos y mandar a nuestros entusiastas veraneantes a otros pueblos cercanos, por no querer molestarnos en atenderlos, o preocuparnos en halagarlos con un buen programa de festejos?

Este número ha sido visado por la censura.

La Peña

DEPÓSITO DE VINOS

Y AGUARDIENTES

Calle San Sebastián - Puerto Real

Siluetas Femeninas

No es grata tarea esta de hacer siluetas. ¿Cómo distinguir una de otra, tantas mujeres bonitas como a cada paso estamos viendo en nuestro Puerto Real?

Verdaderamente que la elección que hemos de hacer cuando nos toca describir alguna hermosa y simpática mujercita, nos causa enorme serie de preocupaciones.

¿Quién ha de ser la primera? Todas tienen derecho al primer puesto. Todas nuestras simpatísimas paisanas merecen la preferencia. ¿Y cómo hacer para desempeñar nuestro cometido?

Si esta es bella, aquella no lo es menos; esta otra es simpatísimísima; la de más allá tiene un tipo ideal que nos encalabrina; estotra tiene un chic encantador...

Así nos pasa, que, el otro día, un grupo de buenas y distinguidas amigas nuestras, (que merecían ser esculpidas en bronce sus siluetas, de bellas y simpáticas, para legarlas a la posteridad, como modelos de belleza, simpatía y méritos infinitos), de quienes quisimos inquirir detalles para Siluestear, cual se merece su simpatía y chic, a determinada beldad, y solícitas accedían a nuestras preguntas nos llenamos talmente de confusiones, ante tantas perfecciones de belleza, tanta simpatía, tanta esbeltez, tantos bellos ojos, bocas preciosas, supremo encanto de armoniosas charlas... que, extáticos, no sabíamos si oíamos lo que se nos decía de ojos oscuros, grandísimos, pestañas grandes, tipo precioso, boca chiquita, dientes admirables por su igualdad, brazos ebúrneos, manos diminutas, talle esbelto de distinguido y elegante porte, piernas bien formadas y pié pequeño... o nos limitábamos a confrontar lo que vagamente oíamos decir, ante las realidades de bellezas en que estábamos recreando nuestra vista.

¿Como podríamos prestar atención, a lo que se nos decía ante un tan simpático rostro de morena clara, y cabello negro, que cayendo en dos apretadas trenzas gemelas, realizan el óvalo de la cara bonita de ojos grandes oscuros, y boquita preciosa de la simpatísimísima Lolita?...

¿Cómo no recrearnos con la amena charla de Paquita... tan reidora y simpática, como formalita?

¿Cómo no quedarnos extasiados ante la completa belleza de esa estupidez de mujer bonita que es Amalia...?

¿Cómo no admirar la cándida ingenuidad de esa bella promesa de mujercita linda que es Mariquita... que terciara en la conversación hablándonos del colegio, de su mucha tarea de bordado, y del cansancio de sus hábiles dedos, de su artística mano...?

Pero de pronto, a una todas, exclamaron....

—Por ahí vá Mariquita....

Y en efecto, señores, mal está que nos alabemos; pero esta vez, hemos de proceder mal al alabar nuestro buen gusto.

Pocas veces habíamos visto a nuestra siluestada de hoy, y siempre nos produjo una muy grata impresión de belleza.

Y ahora, que podríamos recrearnos con el mayor interés de completar detalles, enmudecimos extasiados, ante la reunión de tantas perfecciones en aquel distinguido y estatuario cuerpo de mujer.

Rubio, su cabello ondulado; obscuros, casi negros, sus ojos rasgados grandes, grandísimos, cuya beldad complementan grandes pestañas.

Es su boca diminuta, estuche preciado de aterciopelado broche rojo—sus labios prometedores de deliciosas—que encierran bella doble hilera de artísticas perlas,—su dentadura ideal.

Su cara, toda, de perfecciones mil. Su talle esbelto; sus brazos ebúrneos; sus manos, pequeñas, pequeñitas, ideales....

Distinguido todo su contorno; su andar, airoso. Armoniosa e ideal, su verdadera silueta, digamos su perfil...

Sus piernas bien formada; sus piés más chicos que su boca....

Y toda ella, preciosa, bonita, linda, simpática....

Más detalles? Llora aún la pérdida del ser querido, a quien debe su preciosísima existencia.

Y su enlutado traje de esmerada y

artística confección y escogido modelo, dá más realce a su personita, jugando caprichosamente con el dorado de su pelo, el rojo de sus labios y su rosada tez.

¿Para qué decir más?

Sí; si es esa. No titubéis, no; no puede ser más que esa en quien estáis pensando.

Es María....

JUAN MIGUEL.

La Nota Gráfica

Con nuestro presente número iniciamos hoy La Nota Gráfica.

Y al aparecer en nuestras ediciones apuntes y dibujos, siluetas o caricaturas, queremos dejar constancia de que no involucramos con ello ofensa alguna a nada ni a nadie, ni mucho menos a personas determinadas.

La prensa, en general, que puede hacerlo así por razones diversas, aprovecha esta artística y legal manifestación del pensamiento que en forma concisa y en reducido espacio, con cuatro trazos de pluma, esboza un personaje y realiza un detalle, que da el parecido; es un lujo de detalles, es una crónica gráfica, cómica si se quiere, pero no injuriosa, y se aprovecha el detalle del momento, la ocasión, la actualidad, poniendo a gala el ingenio, la sagacidad y el mérito artístico de la concepción y del dibujo.

No daremos lugar ni permitiremos grabados injuriosos, ni obscenos, ni groseros siquiera, sino que por el contrario sólo haremos uso de esta forma de expresión legal para dar mayor amenidad a nuestro periódico, para mejorar-lo en suma, correspondiendo de este modo al favor de nuestros lectores.

Inútil sería este exordio en todo otro lugar que no fuera Puerto Real; pero aquí, en nuestro querido pueblo, lo creemos útil y necesario, y por ello damos cabida a las anteriores líneas.



¡¡ESTARIA ESCRITO!!

Uno de nuestros caricaturistas ha tenido la premeditada ironía de encasarse con el reloj de péndulo desaparecido del Ayuntamiento y que aún no se sabe donde se encuentra.

Y con cuatro trazos ha dado una gran significación a su dibujo, haciendo crecer brazos y piernas al veterano reloj, que al són de una canción errante sale del Ayuntamiento, para emboscarse en un lugar más tranquilo, donde sin duda habrá encontrado el reposo deseado por sus años y achaques, que ciertamente no eran los más apropiados para ser forzoso y muto espectador de tanto... papeleo.

Respetemos la decisión del dibujante de no ser más explícito, colocando en el dibujo el lugar a donde el reloj se encamina, cosa ésta, que corresponde averiguar a los lectores.

El reloj se ha fugado. Y en su precipitada huída ha sido sorprendido convicto y confeso por el hábil Alfama, que cuando fué concejal lo tenía inventariado...

Se ha fugado el reloj.

Guardemos un minuto de silencio, como homenaje a su desaparición.

¡¡Estaría escrito!!

F. M. G.

PICOTAZOS

En el «cine» instalado en la Plaza de Rotllán (antes de Jesús), ocurren cosas preciosísimas...

Hay quien entra sin pagar y también quien paga, le quitan la silla, y encima le arrean dos bofetadas.

Parece que vamos a tener festejos de verano y la comisión que tuvo a cargo los de feria, está trabajando sin descanso en la confección del programa.

«Le»braríamos que la noticia tuviese confirmación y por si así acontece, nos permitimos recomendar a tan activa y laboriosa comisión no dejen de incluir los títeres, cucañas y elevación de fantoches en el programa, puesto que son festejos muy divertidos, baratos y hasta irónicos...

Las sesiones municipales son anunciadas para las nueve y empiezan cuando Dios quiere.

Lo que se dirán los padres del pueblo: ¡Como se han llevado el reloj...

Según nuestros informes, en la casa propiedad del pueblo, sita en la calle Reyes Católicos, esquina a Dionisio Pérez, quiere el Sr. Villalobos instalar las escuelas públicas.

En cambio dicen que el Sr. Romero es partidario de que se derribe la referida casita y se construya allí el nuevo Matadero. Pero tanto este proyecto como el del Sr. Villalobos, nos afirman, tienen la oposición de los señores Cuadrado y Puelles, que quieren dedicarlo a Parque Zoológico.

Nosotros creemos, que nuestros ediles acabarán por dejar la casa referida como se encuentra.

X Y Y Z.

De Higiene

(Paréntesis)

Hanme dicho que ha dicho un publicista gaditano, en reciente artículo, que en verano necesitamos menos alimentos que en invierno. ¡No estoy conforme!

Y no es que yo, simple Maestra nacional, quiera entablar discusión con eminencias, ¡Sería mucho atrevimiento! Sólo quiero enseñar un poquito en que sé a conciencia. Otros, en cambio no quieren enseñar; porque... no quieren; ni pueden enseñar, aunque quisieran; porque... no saben.

Al publicista gaditano me dirijo en abstracto, como pudiera dirigirme a cualquier otro publicista de materias médicas e higiénicas. Es una creencia general que data de Hipócrates o Galeno, sostenida o, mejor, afirmada, sin contradicción suficiente, por todos los que la han aceptado. No iba a exceptuarse el eminente publicista gaditano.

Aseguran, pues, casi todos, que durante el verano o cuando hace más calor, precisan menos alimentos. ¡Aquí tendis una proporcionalidad inversa, queridísimas alumnas! ¡A MÁS CALOR MENOS ALIMENTOS! Y razonan esta aseveración concienzudamente. ¿Cómo no? De otra suerte no merecerían el asenso de la élite o flor y nata de la ciencia.

Más, a pesar del número incontable de los que sustentan esta creencia y de las razones en que la basan, no deja de ser una verdad inconsistente. ¡Un error! ¿Será posible? Muy posible; porque la inmensa mayoría de los científicos de nuestra ciencia son inestables—como las últimas conquistas del progreso van demostrando—y el edificio científico, sobre ellos edificado, se vendrá abajo irremediablemente. Y, sin embargo, los más de los sabios o llamados así, no pueden comprender que esto sea cierto; porque ello deshonraría o, mejor, desprestigiaría a los sabios que los precedieron y fueron sus maestros.

Esto no obstante, nosotros no podemos admitir que necesitemos menos alimentos en verano que en invierno. Tal aseveración no resiste el más sencillo análisis. Una niña de diez años comprende la inconsistencia de ese aserto.

Echemos una ojeada a la Naturaleza viviente (la Naturaleza que el yugo llama viviente; plantas y animales). Al finalizar el verano y durante el otoño y el invierno, las plantas se despojan en gran mayoría de sus hojas y paralizan su crecimiento, fructi-

ficación y desarrollo. Muchos animales—los hibernantes—se adormecen. Cuando la primavera se acerca, la Naturaleza revive: las hojas reaparecen, los tallos asoman pujantes, las flores hermean a las plantas. Cuando el sol quema de veras, los frutos granan; se condensan en una semilla diminuta, millares de calorías. (No toméis al pie de la letra este numeral). Y LOS ANIMALES SIGUEN UNA EVOLUCIÓN ANÁLOGA A LA QUE DEJAMOS CONSIGNADA RESPECTO DE LAS PLANTAS: con el calor se avivan, acrecientan y multiplican las funciones vegetales y animales. ¿Es CREÍBLE que en el hombre no suceda lo mismo? ¿Acaso no influyen en nosotros las leyes naturales? ¿No se activan también en nosotros las funciones orgánicas? ¿Nuestra respiración no se agiganta? ¿Es menor el desgaste de calórico en verano que en invierno? ¿Cómo se prueba eso? ¿Quién se atreve a tanto?

Yo encarezco a los señores que sustentan esa creencia—no pasa de ser creencia, porque no tiene principios y fundamentos inteligibles y científicos—que revisen aquella afirmación suya, a la luz de los modernos, ¡los más recientes! conocimientos científicos y que no la acepten sin severo examen. Si así lo hacen, convendrán conmigo en esto: en épocas de calor, nuestros organismos necesitan más alimento; en invierno con menos alimento hay suficiente, porque los órganos están como ataridos y porque la transpiración se reduce al mínimo, siendo pequeñas las pérdidas de calórico. La ciencia y la experiencia de consumo nos enseñan esto que acabo de afirmar.

¡Es gracioso el engaño en que han venido a incurrir los que siguen todavía las enseñanzas de Hipócrates y Galeno! Es parecido o análogo a lo de Aristóteles: pesó este filósofo insigne una vejiga vacía y a continuación la pesó llena de aire; y como pesaba lo mismo en ambos casos, dedujo en conclusión que el aire no es pesado. Y los médicos han dicho: habiendo calor en el ambiente, no necesitáis tanto combustible, que el calor circundante se os irá metiendo en el cuerpo. ¡Los vasos comunicantes! El calor exterior llenará el vacío que dejare el desgaste interno.

Y d scurriendo así y obrando en consecuencia, llegamos a debilitar los organismos, finalidad opuesta a la que pretendíamos conseguir.

Habrán ustedes notado (y si no lo han notado, pueden ustedes observarlo fácilmente) que los que son muy aficionados a la carne, tienen menos apetito en verano. Me lo explico de esta manera: como necesitamos el quintuplo de materias carbo-hidratadas que de azoadas y estos señores carnívoros proporcionan a su organismo esas cantidades a la inversa, se encuentran en verano con un problema insoluble, porque su estómago ha de funcionar con la mitad de calorías, ya que se le evaporan al organismo muchas más calorías que en invierno. ¿No es natural que el estómago se sienta perezoso? Y sobreviene el cansancio funcional de este órgano, y aparece el desgano o inapetencia y la anemia y la clorosis y... ¡el caos!; porque en un verdadero caos se ha metido la Medicina, partiendo de principios falsos.

Yo recomendaría—y así lo practican mis hijitas—que coman casi el doble en verano que en invierno; pero que la alimentación sea muy abundante en frutas cereales y legumbres, sin prescribir las carnes, huevos y lactinios, por entero. Las frutas bien masticadas, para lo cual conviene comerlas con mucho pan, proporcionan al organismo agua abundante y principios azucarados, ambos sumamente digeribles. Contienen, por lo tanto, lo que más se necesita en verano: carbono y agua en inmejorables condiciones de digestión. Con el agua vegetal se apaga la sed y no es menester beber con tanta frecuencia y abundancia. Con el carbono en abundancia funciona perfectamente nuestro organismo que es una verdadera máquina.

No creáis, pues, queridísimas niñas—me dirijo a las niñas preferentemente—que haya de comerse menos en verano que en invierno. ¡Es un error craso! Quizás convenga comer la mitad de principios azoados o nitrogenados (carnes, huevos, leche y pescados), pero es indudable que es preciso comer casi el doble de los demás alimentos que nos proporcionan el carbono (frutas, cereales y hortalizas), porque en verano se irradia mucho calor por el cutis principalmente, y nuestra máquina no puede funcionar con las mismas calorías que en invierno.

Insistiremos una y mil veces en este asunto, durante las clases cotidianas, para que se os grabe bien en el entendimiento este tema tan moderno y tan importante.

No quise molestar a nadie ni darme

pisto. Si aparece en este escrito algún concepto demasiado vivo, deberá, sin duda, a la importancia de asunto de tanta trascendencia para la Humanidad.

DOLORES REINÉS.

De cosas pasadas

¿Cómo se conserva en el Ayuntamiento la Bandera aquella, que, después de recorrer triunfalmente la región, nos encomendaron la guardásemos?

Se trata de una bandera que gracias al entusiasmo de unos cuantos y llevándola como enseña consiguieron la reapertura del Arsenal de la Carraca (Puerto Real), en beneficio de la Maestranza en 17 de Junio de 1885 y en la que se leía:

«A los defensores del Arsenal, el pueblo y la Maestranza agradecidos.»

¿Habrá ido a parar al capítulo de los extravíos?

DEL MUNICIPIO

El arte de crear conflictos

Un acuerdo descabellado

II

Hemos de proseguir hoy la campaña iniciada en el pasado número sobre el acuerdo del Ayuntamiento Pleno de que se efectúen las matanzas a las 6 de la mañana.

Como recordarán nuestros lectores, este enojoso asunto, tiene su iniciación en una denuncia presentada contra los empleados de la Casa de Matanza, a los que se tachaba de cobrar determinada cantidad por trabajos extraordinarios, cuando los entradores extraordinariamente solicitaban tales servicios; lejos de constituir FALTA el cobro de tales emolumentos, resultó legal, reglamentario y autorizado, y el *chasqueado* denunciante solicitó en tonces en unión de otros industriales, que se matara a las 6.

Así las cosas, la C. M. P., acuerda que pase el asunto al Pleno, debidamente informado por el Sr. Veterinario y la Junta de Sanidad, al objeto de que pueda resolverse de acuerdo con lo que informen los técnicos.

Y en efecto: Va el asunto al Pleno Municipal y son los Sres. Puelles y Moreno de la Flor, los que sin entrar técnicamente a discutir los informes emitidos y que aconsejaban la matanza a las 3 de la tarde, y también sin tener en cuenta los intereses de la población ni lo perjudicial para la salud pública del cambio de la hora de matanza (puesto que todos los servicios sanitarios a cargo del Sr. Veterinario quedaban abandonados al tener que estar en el Matadero), hicieron una desconsiderada obstrucción; obstrucción ésta, que no nos hubiese extrañado en esos que hemos dado en llamar «del antiguo régimen», pero que para aflamantes miembros de la C. M. P., creemos poco recomendable.

El Alcalde, en aquella sesión, sin duda envuelto en la hábil y tendenciosa peroración, propuso y el Concejo acordó, que se matara a las 6.

Ya para hacer historia es suficiente lo expuesto; revistamos nuestra pluma de los hábitos de la legalidad, de la razón y de la justicia, tengamos en cuenta los intereses generales de la población y busquemos una... «verdadera fórmula armónica.»

Miren ustedes, Sres. Villalobos, Puelles y Moreno: Ustedes se han equivocado. Ustedes, no han tenido en cuenta que mientras el Sr. Veterinario ha de estar en el Matadero, queda abandonada la inspección del Mercado de abastos, la de las lecherías, la del pescado, la de las frutas... ustedes no han tenido en cuenta que no podrá tampoco hacer el Sr. Veterinario el reconocimiento de las carnes del día anterior y que éstas podrán ser vendidas libremente en estado de putrefacción, POR LOS DESPRENSIVOS INDUSTRIALES QUE HAN SOLICITADO EL CAMBIO DE HORA, engañando al público en cantidad, calidad y condiciones nutritivas.

Lo peor que hay, es no querer deshacer lo hecho por muy descabellado que sea. Y lo acordado referente al Matadero, es COMPLETAMENTE DESCABELLADO.

Tratemos del asunto en otro orden. Nuestro Matadero, no reúne condiciones higiénicas y por no tener, no tiene

¿Oye, tu no has oído hablar a Carito de las Siete Revueltas?

Ya eso es prehistórico, pues lo que hoy solicita Carito ya empezaron a pedirlo en 10 de Enero de 1884, otros en la sesión de aquella fecha, en su punto 2.º

—Cuestión de paciencia, poquito a poco, y teniendo la seguridad de durar lo que Matusalem (que dicen que duró), puede que a aquella fecha, teniendo la Papelera a su disposición, se tome en consideración.

Entre col y col.

¿Cómo siguen los perros en la Plaza? Tan buenos, gracias.

¿Cómo se han ido eliminando los bienes de propios?

¿Si en 5 de Septiembre de 1884 arrendamos los pastos de la dehesa del Carpio, en 100 pesetas cuando se vendió ésta y a quién?

ALFAMA.

¿Von ustedes, Sres. Villalobos, Puelles y Moreno, como no pueda encuadrarse caprichosamente los asuntos, ni tomarse acuerdos tan descabellados, que constituyen el arte de crear conflictos?

Hay que convencerse, del gran peligro, que para los ingresos, para la salud y para los intereses del pueblo, constituye ese acuerdo; y dejando a un lado personalismos y cosas pequeñas, ir cuanto antes a la solución de este, hoy, pequeño conflicto, sofocando el siniestro antes que se propague más y más.

Apémonos, pues, del burro, no sea que demos de brucos en el santo suelo. Dedicémosnos a «desfacer» entuertos y no arremetamos sin ton ni son contra los tranquilos caminantes de estos contornos. Que no todos son gigantes, ni todos tampoco malandrines y follones. Hay también inexpugnables castillos, históricos molinos de vientos y honrados y tranquilos caballeros, contra quienes vuesa mercedes arremeten sin piedad a lancetazos.

J. M. F.

Carta abierta

Sr. D. Ramón Mellado, Director de ACCIÓN POPULAR.

Mi distinguido amigo: La presente no tiene otro objeto, que protestar enérgicamente de la actuación del Censor en esta villa, por haber rechazado en parte un artículo que le envié intitulado *No debemos ser tolerantes*, en el que exponía mi criterio claro y conciso con respecto a la actuación de determinados municipios.

Y como entiendo que las facultades del Censor son limitadas y a ellas tiene que atenerse; puesto que la ley me autoriza a censurar lo censurable, siempre y cuando no vaya en contra de los poderes constituidos y no se falte a la moral y a las buenas costumbres.

Puede V. por lo tanto, Sr. Director, hacer en el artículo motivo de esta carta, las modificaciones que el Censor le indicó.

Advirtiéndole, que para lo sucesivo, me veré en la necesidad de hacer valer mis derechos, teniendo en cuenta que la modificación se fundamenta en ser el artículo hijo de mi humilde pluma.

Perdone le ocupe un lugar de su popular periódico para un asunto, que como mío, no tiene ningún interés general.

Queda de V. affmo. a. s. y a.,

José López Fernández.

NO DEBEMOS SER TOLERANTES

Leemos con la detención que merecen los artículos de fondos de nuestro popular periódico ACCIÓN POPULAR, y en todos estamos compenetrados con su Director, menos en este último,

MANUEL MAURE BABLÉ

CÁDIZ

BAZAR «LA CONCEPCIÓN»

AZULEJOS. - CEMENTO LANDFORT, RÁPIDO. - CAL HIDRÁULICA, ZUMAYA. MATERIAL REFRACTARIO. - CRISTALERÍA Y LOZA. - BAÑERAS. - TUBERÍAS. LAVABOS. VAJILLAS. PERFUMERÍA. - APARATOS ELÉCTRICOS. - BATERÍA DE COCINA.

CERVANTES, 18 DUP. ESQUINA A SAN JOSE. - TELEFONO 592

«LA BALANZA»

DEPÓSITO DE MATERIALES PARA CONSTRUCCIONES Y FÁBRICA DE YESO MARTINEZ CAMPOS, 1, Y PLAZA DE LA REINA. - TELEFONO, 47

TALLER DE MÁRMOL

S. JOSE, 5

Para encargos en Puerto Real: AGUSTÍN ALCEDO

CALLE FEDERICO LAVIÑA, NUM. 13

ANIS DEL RACIMO

Seco y Dulce

Victoriano y Fidel González

Jerez

AUTOMÓVIL DE ALQUILER
Hispano-Suiza

DE SIETE PLAZAS

AVISOS:

COCHERA DE PASTOR

CALLE JUAN G. PEMÁN NÚMERO 20

PUERTO REAL

Tejidos, Calzados, Muebles,
Loza, Cristal, Cuadros,
Espejos, Bateria de Cocina

MANUEL VACA GARCÍA

Reyes Católicos núm. 32. - PUERTO REAL

Farmacia y Laboratorio Químico
EL GLOBO

DEL

Edo. D. José María de Puelles y Puelles

ESPECÍFICOS - SUEROS - INYECTABLES

Dionisio Pérez, 54 PUERTO REAL

INFORMACION LOCAL

La misa fué cantada por los señores Serrano y Corral; este último pulsó el armonium con la maestría en él característica.

Las naves del templo se vieron invadidas de numerosos fieles.

Se encuentran restablecidos de sus dolencias, los jóvenes D. Federico y D. Luis Rotllan.
Nos alegramos.

El movimiento natural de población del pasado mes de Junio, ha sido el siguiente:

Veinte y tres nacidos, de los cuales catorce son varones y nueve hembras.

Defunciones diez y ocho: nueve varones y nueve hembras.

Matrimonios seis y abortos tres.

Nos alegramos del completo restablecimiento de nuestro estimado amigo y compañero D. Francisco Molina, competente maestro nacional.

Ha sido destinado a Sevilla, D. Sebastián Guerrero, cabo de carabineros de este puerto y estimado amigo nuestro.

Los señores que componen la comisión encargada de la procesión de Nuestra S. a. del Carmen, trabajan activamente para darle el mayor esplendor posible, para lo cual nos ruegan manifestemos sus deseos de que el vecindario adorne los balcones con colgaduras, etc.; esto unido a todo cuanto nuestro Excelentísimo Ayuntamiento acostumbra hacer en idénticas solemnidades, dan el mayor realce a esta manifestación religiosa tributada a la Patrona del Marinero, Nuestra Señora del Carmen.

Dicha comisión hace gestiones para que la Compañía Trasatlántica envíe marineros para que con su cooperación prosiga la conocida y tradicional costumbre de conducirla por el itinerario de costumbre.

En los recientes exámenes de torpedistas de la Armada celebrados en Cartagena, ha sido aprobado, después de brillantes ejercicios, nuestro estimado amigo D. Alfonso Gumersindo, vecino de la próxima ciudad de San Fernando.

En la votaciones para Presidente, celebradas en la sociedad Reina Victoria de San Fernando, ha sido elegido nuestro estimado y particular amigo D. Cristóbal Asencio.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Son esperados en ésta los Sres. de Montojo y D. Catalina de Cózar, viuda de Otaño.

El 30 del pasado mes tuvieron lugar en la escuela del Centro Obrero de esta villa, los exámenes de fin de curso de las clases nocturnas de la Sociedad Española de Construcción Naval.

Formaron el tribunal de exámenes los Sres. Cura Párroco D. Francisco de P. Ramírez, D. Juan Campuzano Hoyos, concejal de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, en representación del Sr. Alcalde; D. Juan Banta Castilla, Jefe de Delineación de Matagorda en representación del Sr. Director de dicha S. E. O. N.; D. José Terol Martín, médico de la mencionada entidad. Los padres del Corazón de María, D. Juan Mercader y D. Víctor Pelayo; Presidente del Centro Obrero, don José Ortíz Escribano; D. José Chapela, D. José Romero y Don Sebastián Mellado, Presidente, Secretario y Tesorero respectivamente de la junta de clases; Director de la escuela D. Luis del Corral, y profesores D. Francisco Guerra y D. José de Toro.

A las nueve y treinta en punto se dá principio a examinar a los alumnos del 2.º curso de Aritmética, Geometría y Dibujo lineal, Sres. D. Juan Sasián, Serafín Alfama, Amador Salcini, Antonio García, Fernando Moreno, Luis Charlo, Enrique Reina, Andrés Toledo y Pedro Maza.

De primer curso.—Sres. D. Juan García del Cerro, Francisco Romero

Sebastián Piedra, Juan Alfama, Antonio Mangas y Juan Mellado.

De Instrucción primaria.—Sres. Andrés Castaño Tojo, Manuel Castaño Domeri, Federico Lechuga, Lorenzo Guerrero, Juan Conejero, Juan Sales Gallo, Manuel Sánchez, Francisco Brea, José Marroquí, José González Salado, Manuel Montero y Francisco Montero; los que fueron minuciosamente examinados de las diferentes asignaturas, contestando con claridad y seguridad a cuantas preguntas se les hicieron, demostrando el alto grado de enseñanza de dicho Centro, como así mismo en las demostraciones prácticas efectuadas en el encerado y ejercicios de dibujo lineal, quedando los concurrentes satisfechos de los brillantes ejercicios efectuados por los alumnos, felicitando a los profesores y teniendo frases de elogios para los alumnos, estimulándolos para que prosigan con fé en el estudio que es la base de la cultura y del progreso.

Seguidamente fueron obsequiados espléndidamente los invitados y alumnos con pastas y vinos, servidas por la acreditada confitería La Campana.

Nuestra más sincera felicitación a los alumnos, a sus familias y a los señores profesores y Junta de Clases del mencionado Centro.

En los recientes exámenes de solfeo y piano, celebrados en la Academia de Santa Cecilia en Cádiz, han obtenido notas de sobresalientes por unanimidad las Srtas. Dolores Gutiérrez de San Miguel, y Eulalia Delgado Marín, de primer año de solfeo.

María Josefa Campuzano y Hoyos, Felisa Herrera Cruz y Milagros Vadillo Roldán de segundo año de solfeo.

María de Lourdes Cuadrado Pérez, María E. Ordóñez Quirell, María Estepia López, Milegros Ortega Leiva, de 3.º año de solfeo y 2.º de piano.

María Luisa García Vaca, 4.º año de solfeo y 3.º de piano.

De tercer año de piano, Concepción Ortega Leiva.

María Josefa García Vaca, de cuarto año de piano.

De primer año de violín la señorita María Josefa Campuzano y Hoyos.

Igual calificación ha obtenido en el primer año de solfeo el joven D. Manuel Martínez Ojeda.

Nuestra enhorabuena a los papás de tan estudiosas alumnas y a sus profesoras Srtas. Cecilia Vías y M.ª García Vaca.

FÚTBOL

Deportivo Reserva, 6
Plus Ultra, 0

A las órdenes de los árbitros don Ramón Ortega, D. Joaquín Prats Arquillo y D. Angel Pizarro, se alinearon en el Campo del Deportivo de ésta los renombrados equipos «Plus Ultra» y «Reserva Local», cuyos nombres citamos en nuestro número anterior.

A las seis y treinta y actuando el árbitro Sr. Ortega, previo cambio de ramos de flores entre ambos capitanes Sres. Butler y Víaña, los cuales entregaron a distinguidas señoritas de la localidad, da principio al match, estando el campo totalmente lleno de público, destacándose el género femenino.

Después del hurra correspondiente sacan los niños del «Reserva» y después de una mágica combinación el interior Traverso pasa a Oasito, que centra templado y chuta a todo vapor el nene Víaña un pie vuelto de su marca, que olava el balón en la red, dejando bizzo al guardameta Cuadrado. Sacan los del «Plus Ultra» y avanzan, no llegando más que a la línea de centro contraria, pues le corta el paso el gran medio centro reservista

Brachito, que pasa a Olasito, recoge Víaña y chuta otra vez consiguiendo el segundo tanto a favor de su equipo y así sucesivamente hasta colcar seis veces el balón en la red defendida diestramente y con una serenidad pasmosa por el guardameta del «Plus» Sr. Cuadrado.

Resumen del partido

El partido resultó verdaderamente entretenido y divertido.

Varios jugadores demostraron estar verdaderamente convencidos de no saber lo que tenían entre los pies, como uno que se retiró del campo, volviendo seguidamente reiterado por las demostraciones del público

En resumen; un puñado de tantos a favor del «Reserva» y un montón de batacazos a favor del «Plus Ultra».

VIAÑA.

En San Fernando:

Deportivo Puerto Real, 0
Constructora Naval, 0

El martes, festividad de San Pedro y San Pablo, tuvo lugar en el Campo de Madariaga, un sensacional encuentro entre los primeros equipos «S. D. Constructora Naval» y «Deportivo F. C.»

Basta que se anuncie en San Fernando la visita de nuestro equipo para que la afición se agite y se formen comentarios para todos los gustos en respecto al final del encuentro. En cuantas ocasiones han luchado la «Constructora» y el «Deportivo», nunca ha conseguido vencer el equipo isleño a nuestro once.

La derrota que infringió la «Constructora» al «Español» últimamente, les hizo concebir la idea de luchar con el «Deportivo», y aprovechándose de sus entusiasmos, logró deshacerse del mal sabor de las populares palizas que les propinó nuestro equipo.

De manera, que en un ambiente de completo optimismo por los isleños, dá comienzo este partido en que creen han de sacarse la espina.

Un buen número de aficionados portorrealenses, acompañan a nuestros equipiers; entre ellos vemos, al gran entusiasta del «Deportivo» y querido amigo Sr. Arévalo.

El Sr. Fernández Almeida es el encargado de hacer sonar el silbato.

Ante gran expectación y media hora después de la anunciada, (por faltarle al «Constructora» el capitán), dá comienzo el math.

Se estaciona momentáneamente la lucha en el centro del Campo, siguiendo arrancadas para ambas puertas.

Se hace del balón Caballero, el que con su peculiar estilo, para los contrarios, largando un fortísimo tiro al ángulo, que detiene con dificultad Plácido. La jugada ha sido enorme; el chuta colocadísimo y fuerte y la parada emocionante.

El público aplaude con entusiasmo y don Emilio respira, pues gracias a Plácido no ha sido goal.

El árbitro parece haberle tomado miedo al balón, curiendo en sentido opuesto donde se desarrolla el juego. Para él no existen faltas, sobre todo cuando se le hacen al «Deportivo».

Anotamos de interés, en este primer tiempo varias actuaciones oportunísimas de Plácido.

En la segunda parte, se desarrolla el juego duro y sucio; el árbitro que está completamente limpio de estos menesteres, incurrir con sus desaciertos, a que el juego no resulte todo lo lucido que d hie.

La lucha está interesantísima, y el público sigue con avidez, los menores detalles.

La defensa portorrealense forma una muralla infranqueable, sobre todo García, que cuantas veces actúa es clamorosamente ovacionado. Caballero-Pica, están jugando horrores, y la delantera no dá el resultado apetecido, a más de faltarnos el ala izquierda por estar lesionado Orteguita, en un pié, lo que le evitó de marcar dos goals segurísimos.

En medio de gran entusiasmo y emoción se dá por terminado el encuentro.

De la Constructora, merece mencionarse la labor de Plácido, que hizo muchas y difíciles paradas.

Te'lado, en la línea de medios jugó como el sabe hacerlo.

Los demás aunque no estuvieron mal, tampoco hicieron cosa que merezca mencionarse.

De los nuestros, en primera fila coloco a García, Caballero y Pica.

García dio un gran partido; sobre todo, en el segundo tiempo despejó todo cuanto a él vino y de todas las formas.

Caballero solamente el chut del primer tiempo le valen los mayores elogios. En el partido estuvo a la altura de sus facultades.

Pica dio un segundo tiempo muy bueno.

Estévez, valiente.

Bracho en la segunda parte despeló mucho y bien.

Clarés en las pocas ocasiones en que intervino estuvo oportuno.

De los delanteros, el mejor, Paz. El árbitro desastroso; le aconsejamos que su camino a seguir no es por esos derroteros; es un buen chico a quien apreciamos y nos dolería que hiciera otra vez el ridículo.

PENALTY.

Notas Municipales

Por el celoso teniente de alcalde del tercer distrito, D. Guillermo Cuadrado, han sido multados los vecinos que siguen:

Juan Toro, con domicilio en la casa n.º 7 de la calle Luis de Goyena, multado en cinco pesetas por infracción a las O. M.

Dolores Alanís, con domicilio en la casa n.º 25 de la calle Federico Laviña, multada en tres ptas. por infracción a las O. M.

Andrés Mens Ruzafa, vendedor de pescado, multado en cinco ptas. por infracción a las O. M.

En la Librería de Fernández, puede adquirirse ACCIÓN POPULAR, por números sueltos, al precio de 0,25.

Compra-Venta de Hierros y Metales
Y OTROS EFECTOS
DE
FRANCISCO LEBRON
OFICIAL CERRAJERO
TRABAJOS DE TODAS CLASES
A PRECIOS ECONÓMICOS
San Sebastián, 7. - Puerto Real

PEDID SIEMPRE
VINO DE MODA

FINO JARDIN

Hijos de Jiménez Varela

Puerto de Santa María (Cádiz). Dirección Telefónica, 810

SAN RAFAEL

RAFAEL HOYOS
ALMACÉN DE COLONIALES
Surtido de Galletas, Conservas, Azúcares, Cafés
Tés.—Especialidad en Salchichón.
C. del Castillo y J. de Dics Guerra, 23
PUERTO REAL

PANIFICADORA M. B.

PAN DE PRIVILEGIO.
DE MANTECA,
DE VIENA,
FRANCES.
Esta Casa hace pan de todas clases
por encargos.
Teléfono 1.408.-Cánovas del Castillo, 42

EL PROGRESO

TEJIDOS, NOVEDADES, QUINCALLA
DE
EDUARDO ARJONA RUIZ
Gran surtido en Novedades y Tejidos de las me-
jores clases.
CALZADOS DE TODAS CLASES
Cánovas del Castillo. - PUERTO REAL

Pedro Tomeu Navarro

Gasolina Moto Nafta
SURTIDORES: Plaza Isabel II (Oá-
diz). Ventorillo Las Tablas (Tres Cami-
nos). Rivera, 27, junto al puente (Puerto
de Santa María). Reyes Católicos y Dio-
nisis Pérez (Puerto Real). Calvario (Ro-
ta). Bajo Guía (Sanlúcar de Barrameda).
Petróleo, Grasas, Valvulinas, Aceites
lubrificantes, Medidores visibles, Medida
y calidad garantizada.
Oficina: Diego Ojeda, 16. - Teléfonos, 1.431 y 1.465
PUERTO REAL

COMPANIA ANÓNIMA

DE
Gas y Electricidad
Oficinas: Dionisio Pérez n.º 60
PUERTO REAL

Gran Restaurant "MANTILLA"

Calle Dionisio Pérez, esq. a Diego Ojeda y
Restaurant de "EL FERROCARRIL"
Calle Sagasta, esq. a Federico Laviña

MANUEL VARELA

SERVICIO ESMERADO. Puerto Real.

HOYOS Y CAMPUZANOS

Vinos de todas clases. Bodega: Amargura, 11
Sucursales: "El Paraíso", "Calvo"
y "La Primera de Puerto Real"
LA CENTRAL: Bebidas y Restaurant
PUERTO REAL

Compañía SINGER

DE MÁQUINAS PARA COSER
Ventas a plazos y al contado
2,50 SEMANALES
Piezas sueltas, Agujas y Aceites para engrase.
Representante: MANUEL OLIVARES
Cánovas del Castillo, 41. PUERTO REAL

Imprenta LA UNIÓN. - P. Castellar, 12

Tienda de los Niños

TEJIDOS Y PERFUMERIA
Si queréis comprar bien y barato visitad esta Casa
Siempre artículos de ocasión.

Viuda e Hijos de Benito G. González
Calles Cánovas del Castillo, esquina a Diego Ojeda
TELEFONO 1.421 PUERTO REAL

FABRICAS DE MOSAICOS

Rioja, 7. - Sevilla
Paseo del Muelle
Puerto Real
JOSE M. TEJERA
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
ARTICULOS SANITARIOS
Pídanse catálogos y notas de precios.

FINO "COQUIN"

ES EL MAS SELECTO
F. J. JIMENEZ
Teléfono 879. - Dirección telegráfica: Coquin
Puerto de Santa María

El Café LA GARZA es puro, riquísimo

El mejor café tostado, en bolsos y paquetes precintados
Clases: Selecto (Natural)
Anita (Natural)
Familiar (Especial)
Productos alimenticios LA GARZA S. A. - Córcega, 213. - BARCELONA

Crema de Cacao

"PICO"
Añís "Cayetano" (una especialidad)
FEDERICO PICO
Puerto de Santa María

Vinos y Coñacs: Pedro Domecq y C.ª

El Porvenir

COMESTIBLES Y BEBIDAS
DE
CELESTINO FERNÁNDEZ
Especialidad en Salchichón
Calle Sagasta esquina a Barragán
Puerto Real

Obrador de Calzados

DE
José Chanivet
CANOVAS DEL CASTILLO, 84
Puerto Real

Gran Empresa de Carruajes

de Alquiler
Juan Ortega
La Casa más acreditada. Se admiten Abonos.
Reyes Católicos, núm. 5
PUERTO REAL

PANIFICADORA

MUESTRA SRA. DEL PILAR
DE
Félix Rodríguez Gámez
El mejor pan - Reparto a domicilio - Teléfono, 1.465
S. Fernando y S. José Pto. Real

Para pan de primera, el que se vende en casa de

SERAFINA

¡¡Ni una palabra más!!
Juan Lozano y Lozano
Abonos Minerales Superfosfatos
Depósito en Puerto Real:
POSADA DE LA LAGUNA
PRECIOS ECONÓMICOS
Se garantiza su legitimidad y pureza

Francisco Moreno de la Flor

Médico-Cirujano
Pecho, Aparato digestivo.
RAYOS X
Consultas de 3 a 8 Teléfono 1.406
Juan de D. Guerra esq. a S. José. - Pto. Real

LA CAMPANA

CONFITERIA Y PASTELERÍA
DOMITILLO HERRERA
Especialidades recomendadas: Uvitas al
licor, bizcochitos y dulces finos.
Cafés, azúcar y Chocolates
PUERTO REAL

DISPONIBLE

Gran Sastrería

DE
José Moreno Utrera
Calles San Francisco, Sánchez Barcáiztegui, Isaac Peral y Blanqueto
C A D I Z
Gran surtido en todas clases de paños - Especialidad
en uniformes de todas clases

DISPONIBLE

Bar Restaurant "REGINA"

El salón más confortable de la provincia - El mejor servicio
Almuerzos y Comidas a 4 pesetas cubierto con vino : Se sirve a domicilio : Es-
pecialidad en Chocolates : Mantecados de varias clases todos los días : Granizadas
y gaseosas variadas : Se sirven lunches, banquetes, bodas y bautizos
TELÉFONO NÚMERO 1.422
C. del Castillo esquina a Reyes Católicos
PUERTO REAL